



# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.

1891 г.

Іюня 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

## С Л О В О

въ день священнаго вѣнчанія и помазанія на Царство  
Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра  
Александровича.

*И заповѣда царь вспять людемъ, глаголя:  
соторите пасху Господеви Богу нашему,  
якоже писано въ книзѣ завѣта (4 Цар.  
23. 12).*

Достойнѣйший изъ царственныхъ потомковъ Давида,  
лучшій изъ людей своего времени и своего народа, царь  
Іосія совершилъ во Іерусалимѣ великій праздникъ пасхи  
съ такою торжественностью и благоговѣніемъ, что не  
было подобной пасхи во Израили отъ дней Самуила  
пророка, и все цари Израильскіе не совершили такой  
пасхи. Впрочемъ, и все тридцати-однолѣтнее царство-  
ваніе благочестиваго царя въ исторіи народа Божія  
представляется, такъ сказать, продолжительнымъ празд-  
никомъ въ прославленіе Господне, въ очищеніе и исправ-

леніе народа,— торжествомъ благочестія надъ нечестіемъ, добродѣтели и правды надъ порокомъ и беззаконіемъ.— Посему - то Богодухновенные писатели дѣяній царей израильскихъ съ особеннымъ умиленіемъ и восторгомъ повѣствуютъ о величіи заслугъ царя Іосіи для народа своего. *Подобенъ ему не бысть предъ нимъ,— говорять они, и по немъ не воста подобенъ ему* (2 Пар. 35, 20 и 4 Цар. 23. 25). *Намять Іосіева во всяцихъ устъхъ яко медъ усладится, и яко мусикіа* (Сир. 49. 2): ибо онъ сотвори правое предъ очи Господни, и хождаше во всіхъ путехъ Давида отца своего, не совратися ни на десно, ни на шуе (4 Цар. 22. 2). *И сотвори пасху во Іерусалимъ Господу своему, и управи дѣла своя предъ Господемъ ею сердцемъ, полнымъ благочестія* (2 Ездр. 1, 23).

Отъ священнаго повѣствованія о лучшемъ изъ царей дома Давида, мысль наша, слуш., невольно обращается къ Благочестивѣйшему Государю нашему, о которомъ вся необъятная Россія всегда и особенно во дни, подобные настоящему дню, искренно и нeliцемѣрно, единими усты и единственнымъ сердцемъ возсылаетъ молитвенныя гласы къ престолу всемогущаго Царя Царей. Достойнѣйший потомокъ Давида и нашъ Благочестивѣйший Государь Императоръ, по Божественному ихъ преднареченію, и предъизбранію, по своимъ царственнымъ свойствамъ и неутомимой дѣятельности и ревности объ истинномъ благѣ и счастіи своихъ народовъ, — такъ между собою сходны, такъ вѣрны въ дому Божіемъ, какъ Цари по сердцу Божію. Даруй же Всевышній, Отецъ щедротъ и Богъ всякаго милосердія, чтобы всѣ вѣрноподданные Благочестивѣйшаго Государя нашего, для собственного ихъ счастія, глубже понимали Царственную лѣятельность Помазанника Божія, искренне сочувствовали Его намѣреніямъ о ихъ благополучіи,

евностнѣе содѣйствовали всѣмъ Его предначертаніямъ дѣламъ, нежели современники доблестнаго и Бого-юбезнаго Царя Іудейскаго Іосіи.

За триста слишкомъ лѣтъ до рожденія благочестиваго Іосіи человѣкъ Божій пришелъ въ городъ Веѳиль бличить царя Іеровоама, отступившаго отъ Бога отцевъ воихъ, и сказалъ: „вотъ рождается сынъ дому Давидову, Іосія имя ему“! — и въ сіе же время, такъ задолго о событий, предрекъ о благочестивой ревности и подигахъ Іосіи. Подобнаго возвѣщенія свыше, за столь олгое время, о рожденіи кого либо изъ Царей Русскихъ мы хотя и не знаемъ: но тѣмъ не менѣе вѣримъ есомнѣнно, что и Благочестивѣйшій Государь нашъ есть Царь Богомъ предъизбранный и преднареченный. Поть, Коимъ Царіе царствуютъ, предъизбралъ и предъугородилъ Его на Престолъ вѣчно-достойной памяти Отца Его по праву старѣйшинства, по кончинѣ первороднаго брата Его. Съ того времени новый Наслѣдникъ Престола началъ уже засѣдать въ верховномъ Совѣтѣ государства и неусыпно слѣдить за всѣми событиями жизни Русскаго народа, являясь на помощь всюду, дѣ Онь видѣлъ къ этому возможность.

По достижении совершеннолѣтія, лучшій изъ царей дома Давидова — *Іосія ста у столпа храма Господня и запиша завѣтъ предъ Господемъ, еже ходити въ сльдѣ Господа хранити заповѣди, и свидѣнія Его и оправданія Его всѣмъ сердцемъ и всею душою* (4 Цар. 23, 3.). Такъ праведный Царь вѣру и благочестіе полагалъ въ основаніе своего царствованія и счастія своего народа. Возвышенные и рогательные обѣты и клятвы его напоминаютъ намъ, луш., о томъ незабвенномъ для насъ днѣ, когда, за восемь лѣтъ предъ симъ, Благочестивѣйшій Государь іашъ въ первопрестольной столицѣ, въ Святилищѣ

земли русской, гдѣ отъ лѣтъ древнихъ призвася имя Господне, гдѣ предки наши молились и въ свѣтлые дни радости и въ скорбные дни печали, — въ служь всѣхъ исповѣдалъ предъ Богомъ святую Православную вѣру Христову, — этотъ священный Царственный обѣтъ въ сохраненіи всѣхъ законовъ Божественныхъ, въ исполненіи святой воли Божіей, къ пользѣ и счастію, къ славѣ и благоденствію вручаемаго Ему народа. При семъ, Боговѣнчанный и Богомъ превознесенный Царь нашъ, преклонивъ колѣна, повергался предъ Богомъ и зывалъ въ слухъ всѣхъ: „Господи Боже мой, Ты избралъ мя еси Царя и судію достославному Всероссійскому Царству. Исповѣдуя неизслѣдимое Твое о мнѣ промышленіе и благодаря Величеству Твоему поклялся. Ты же, Владыко и Господи мой, настави мя въ дѣлѣ, на неже послалъ мя еси, вразуми и управи мя въ великомъ служеніи семъ... Буди сердце мое въ руку Твою, еже вся устроиti къ пользѣ вручаемыхъ мнѣ людей и къ славѣ Твоей“. Не ясно ли, слуш., изъ сего исповѣданія и молитвы Царевой, что Боговѣнчанный Царь нашъ предъ всѣми подтвердилъ и запечатлѣ ту истину, которая должна быть для нась непреложна, — что „вѣра православная есть первое, великое, исконное начало нашей общественной и государственной жизни“.

Кому неизвѣстна сила и значеніе православной вѣры въ нашемъ Государствѣ, во всемъ его историческомъ развитіи. Исторія нашего народа неотдѣlimа отъ исторіи его Церкви, — его вѣры, его благочестія. Вѣра православная, Грековосточная, какъ духъ, проникаетъ, оживляетъ и возгрѣваетъ народныя силы русскихъ на всемъ ихъ историческомъ пути, — и въ годы несчастій и бѣдствій, и въ часы радости, народнаго торжества и благополучія. Каждое крупное историческое событие увѣ-

ковъчено русскими въ церковныхъ торжествахъ, въ моленіяхъ, прошеніяхъ и благодареніяхъ Христа Бога нашего. Нашъ народъ не знаетъ ничего великаго, выдающагося въ своей жизни—не связаннымъ съ чудесными знаменіями. Лѣтописи русскаго народа суть въ то же время лѣтописи чрезвычайной помощи, тысячекратно явленной всесильною десницею Божіею, дѣйствующею къ устроенію нашего общественного благосостоянія. Вѣра православная для русскаго народа выше и прежде всего. Она первое слово на его воинственномъ знамени и первый предметъ его защиты въ борьбѣ съ иновѣрнымъ врагомъ. Не столько чувство самосохраненія, сколько мысль объ охраненіи своей вѣры, вѣры предковъ—всегда напрягала его одушевленіе и возбуждала въ немъ невѣроятное мужество въ браніи съ супостатами. Съ самоотверженіемъ русскій воинъ окриляется и вдохновляется въ браняхъ съ неправославными — за Спасителя, за Мать-Пресвятую Богородицу, за св. угодниковъ Божіихъ. За святую православную вѣру народъ русскій выставлялъ борцовъ — мучениковъ изъ всѣхъ рядовъ своей семьи,—князей и царей, бояръ и духовныхъ лицъ, купцовъ и крестьянъ. Силою своей вѣры они твердою поступью переходили пропасти, взирались на недоступныя снѣжныя вершины горъ, брали неприступныя крѣпости, непоколебимо выносили и голодъ и холодъ, и спасали свое отечество въ самые тяжкія годы его жизни. Вотъ почему для русскаго воинъ есть христолюбивый воинъ, лучшій слуга народа, и онъ ждетъ ему награды не столько здѣсь на землѣ, сколько на небѣ. Не даромъ и Москва — это средоточіе русской святыни, съ древняго времени и доселѣ признается сердцемъ нашего отечества. Такъ вѣра православная есть дыханіе жизни русскаго народа; безъ нея Русскій—не

русскій, а оторванная вѣтвь отъ роднаго корня, кото-  
рая не сотворить плода и изсохнетъ.

Съ особеннымъ чувствомъ священные писатели  
воспоминаютъ о томъ, что царь Йосія сотвори пасху во  
Іерусалимъ Господу своему, и не принесеся пасха такова во  
Ізраили отъ времене Самуила пророка, какову сотвори Йосіа  
(2 Ездр. 1, 1. 20).

Память о великолѣпномъ и свѣтломъ празднествѣ,  
которое совершилъ лучшій изъ преемниковъ Давида  
въ Іерусалимѣ, сохранилась въ теченіе многихъ вѣковъ  
и навсегда будетъ сохраняться въ письменахъ священ-  
ныхъ. Такъ, слуш., и память о великому днѣ вѣнчанія  
и священнаго помазанія на царство Благочестивѣйшаго  
Императора Всероссійскаго Александра III переживетъ  
вѣка, день сей напишется въ исторіи, какъ день глубо-  
чайшей, истинно-пасхальной радости русскаго царства,  
сердечной и искренней молитвы и благодаренія Богу  
о Богодарованномъ Самодержцѣ. Еще до священнаго  
вѣнчанія Благочестивѣйшій Государь объявилъ въ слухъ  
всего врученаго Ему отъ Бога Государства: „Гласъ  
„Божій повелѣваетъ Намъ стать бодро на дѣло прав-  
„ленія, въ упованіи на Божественный Промыслъ, съ вѣ-  
„рою въ силу и истину Самодержавной воли, которую  
„Мы призваны утверждать и охранять для блага народ-  
„наго отъ всякихъ на нее поползнovenій. Да ободрятся  
„же пораженные смущеніемъ и ужасомъ сердца вѣрныхъ  
„нашихъ подданныхъ, всѣхъ любящихъ отчество и  
„преданныхъ изъ рода въ родъ наслѣдственной царской  
„ власти. Подъ сѣнью ея и въ неразрывномъ съ нею  
„союзѣ земля наша переживала не разъ великія смуты  
„и приходила въ силу и славу посреди тяжкихъ испы-  
„таній и бѣдствій съ вѣрою въ Бога, устроѧющаго

„судьбы ея“ \*). Сему державному слову, какъ въ день св. пасхи, возрадовались всѣ истинные сыны отечества, смущенные въ годину печали посѣщеніемъ гнѣва Божія.

„Власть Помазанника Божія съ модержавной и единой есть второе коренное начало нашей общественной народной жизни“. Самодержавіе также нераздѣльно съ нашою жизнію, какъ и вѣра Православная; оно коренная двигательная сила нашего государственного развитія. Самодержавіе явилось въ Россіи не какъ подражаніе иноземнымъ образцамъ государственного правленія. Нѣтъ, оно развилось и укрѣпилось въ государственномъ строѣ нашего отечества еще прежде всякаго знакомства нашего съ другими европейскими державами, прежде всякихъ вліяній отвѣтъ, породившихъ у насъ въ послѣдствіи множество несродныхъ намъ явленій, искусственно привитыхъ русскому духу. Сама русская древняя исторія, послѣ болѣзненныхъ внутреннихъ смутъ и раздоровъ, послѣ испытанія позорнаго рабства подъ гнетомъ иновѣрныхъ враговъ породила для Россіи власть единоличную, безусловную, самодержавную, священную. Самодержавіе у насъ не плодъ виѣшняго насилия, но плодъ народнаго самосохраненія, требовавшаго сосредоточенія власти въ однѣхъ рукахъ. И съ тѣхъ поръ, какъ возникло изъ нѣдръ самого народнаго духа, самодержавіе въ Россіи заявляетъ себя силою наиболѣе сродною русскому духу. Царь православный, самодержавный—это второе, послѣ вѣры, священное слово на русскомъ знамени, Царь—порука нашей непоколебимости въ борьбѣ съ кознями, внѣшнихъ враговъ и внутреннихъ лиходѣевъ. Царь для настоящаго, Наслѣдникъ для будущаго,—таковы двѣ основныя опоры, безъ коихъ ни одинъ истинно-русскій не представляетъ своей госу-

\* ) Маниф. 29 апрѣля 1881 г.

дарственной жизни. Только на Царѣ утверждаетъ свое общественное благоенствие русскій народъ. Царь для него недостижимо высокъ. Отецъ всѣхъ возвышается надъ всѣми отдельными званіями и состояніями, неподкупенъ, нелицепріятенъ, беспристрастенъ, Верховный Представитель человѣческой правды, возможной на землѣ! Для русскаго,— Царь есть представитель Божіей власти на землѣ, и только предъ Нимъ онъ преклоняется безусловно. Въ Царѣ онъ видитъ основаніе и залогъ сохраненія и безопасности своихъ правъ гражданскихъ. Предъ мыслю о Царѣ, всѣ лица, имѣющія отличія, власть и честь суть только исполнители державной воли, слуги Царя. Самодержецъ умаляетъ и возвышаетъ, кого хочетъ, и воля Его священна, власть неприкосновенна, ибо она власть Помазанника Божія. Такъ власть Царя самодержавнаго есть коренная сила русскаго царства. Сознаніе этой силы проникаетъ истинно русскаго человѣка съ млекомъ матери. Онъ любить Царя и благоговѣть предъ нимъ младенческимъ сердцемъ, онъ воспитываетъ въ себѣ эту любовь до восторженаго благоговѣнія и благословляетъ Царя, оставляя земную жизнь. Напрасно некоторые изъ ряда легкомысленныхъ поклонниковъ западныхъ ученій, разными намеками старались ослабить въ русскомъ обществѣ благоговѣніе къ самодержавной власти. Русскій здравый смыслъ знаетъ, что лучшее обезпеченіе его правъ и общаго благосостоянія — въ Государѣ и только въ немъ одномъ,— въ самостоятельномъ, независимомъ, самодержавномъ Батюшкѣ-Царѣ. Его не прельщаютъ иностранные правительственные порядки: онъ желаетъ Царя и вѣрныхъ, честныхъ и способныхъ слугъ царскихъ, духъ которыхъ проникался бы мыслями и предначертаніями Монарха, направленными къ общему благу. Вотъ чему должны внимать двигатели и направ-

вители судебъ нашей народной жизни и твердою рукою и честною душою поддерживать бремя правленія необъятнымъ государствомъ, лежащее на раменахъ нашего Государя Императора.

Обращеніе Іудеевъ къ Богу при Царѣ Йосіи было только временное; усердіе къ вѣрѣ и къ закону Моисееву проявлялось болѣе въ скоро-преходящихъ чувствахъ, а не обращалось въ жизнь по вѣрѣ; клятва хранить заповѣди закона Божія, изреченная народомъ предъ лицемъ Господнимъ и предъ лицемъ царя, была, повидимому, только на устахъ и не проникла въ сердца. Народъ тогда не стоилъ своего царя, не имѣлъ его благочестія, чтобы для собственнаго счастія долѣе наслаждаться тою пасхой, которую содѣлалъ для него своимъ царствованіемъ Йосія..

Благочестивые и Царелюбивые слушатели! Если и для нашего отечества сотворилъ великую пасху Благочестивѣйшій Государь нашъ: то да празднуемъ ону не въ квасѣ ветспъ, — не по подобію древнихъ Іудеевъ, а въ безквасіи чистоты и истины. Желаемъ ли, чтобы Благочестивѣйшій Монархъ нашъ всегда веселился о насъ, какъ о чадахъ своихъ? — Возвеселимъ сердце Его душевнымъ сочувствіемъ къ Его великимъ дѣламъ и сыновнею любовію къ Нему, охотнымъ повиновеніемъ гласу Его, точнымъ исполненіемъ державной воли Его, тщательнымъ храненіемъ законовъ Его,— и Господь Богъ сотворитъ Его Отца о чадѣхъ веселящагося, на многія лѣта. Наконецъ, искреннимъ сердцемъ и всею душою будемъ приносить молитвы за Царя, въ чистотѣ намѣреній,— да тихое и безмолвное житіе поживемъ, во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ. Аминь.

Бесѣда и два торжества по случаю присоединенія  
раскольниковъ ко Св. Церкви.

2-го февраля сего года въ деревнѣ Власовой Нѣмскаго прихода назначена была публичная бесѣда о непрерывности хиротоніи со временемъ свят. Апостоловъ. Власово — деревня большая. Въ ней православныхъ мало, все почти старообрядцы Австрійскаго священства. Когда я пріѣхалъ во Власово, около дома, который былъ отведенъ для веденія бесѣды, было уже много народа. А въ домъ даже съ трудомъ я вошелъ: такъ было тѣсно. Народъ былъ въ нѣсколько рядовъ на палатахъ. Палаты замѣтно чувствовали тяжесть, такъ что оказалось нужнымъ сдѣлать подпорки. Много было православныхъ и старообрядцевъ изъ сосѣднихъ деревень. Изъ села Нѣмы были священники и земскій учитель; изъ села Колобова больничный смотритель и другіе; три учителя изъ школъ Братства Свят. Николая: Еф. Пантихинъ, П. Зуевъ и С. Ложкинъ. Старообрядческихъ начетчиковъ и лжесвященниковъ не было. Былъ лжесвященникъ въ деревнѣ, но, не смотря на просьбы старообрядцевъ бесѣдоватъ, отказался и уѣхалъ во свояси.

Бесѣда была открыта пѣніемъ молитвы Святыму Духу и чтеніемъ изъ Пролога о празднике Срѣтенія Господня и о Симеонѣ, котораго, „егда онъ пріимъ вожь хотяше загладити словеса: се Дѣва пріиметъ во чревѣ и родить Сына Христа Господня, имъ (взяль) ангель за руку его, глаголя: не невѣруй написаннымъ, будетъ бо се“ (Декабр. Прол. л. 320 на об.). Праведный Симеонъ хотѣлъ загладить слово: Дѣва, но былъ удержанъ и наставленъ вѣровать написанному. А вы, старообрядцы, совсѣмъ заглаждаете слова Писанія, не смотря на то, что оно говорить вамъ: „имѣйте вѣру Божію; а

иже не иметь вѣры, осужденъ будеть". Госполь Иисусъ Христосъ сказалъ: „овцы моя... не погибнутъ во вѣки и не восхитить ихъ никто же отъ руки моей" (Иоан. зач. 38); а вы учите, что овцы Его, состоящіе изъ епископовъ, священниковъ и мірянъ, погибли, что патріархъ Никонъ восхитилъ епископовъ отъ руки Его. Иисусъ Христосъ сказалъ первымъ епископамъ, св. Апостоламъ: „Азъ умоля Отда, и иного Утѣшителя дастъ вамъ, да будетъ съ вами въ вѣкъ" (Иоан. зач. 48), а вы учите, что Духъ Святый Утѣшитель отступилъ отъ епископовъ.

Въ силу такого ученія ваши предки жили безъ епископовъ двѣсти лѣтъ, и только недавно, въ 1846 году, явился у васъ митрополитъ Амвросій. Отъ него-то и ведеть начало ваше священство. Но священство это ложно; съ нимъ спасти вами не можно. Преподобный Никонъ, игуменъ Черной горы, говорить: „егда нѣсть ту архіерея, таковыи не дается Духъ Святый" (Тактик. л. 141 на об.). У васъ не было архіерея или епископа двѣсти лѣтъ; следовательно, не было и Духа Святаго. Чѣмъ же живо было ваше общество въ продолженіи двухъсотъ лѣтъ? Вѣдь только Святымъ Духомъ всяка душа живится и чистотою возвышается, какъ говорится въ антифонѣ 4-го гласа. Безъ Духа же нѣть ни жизни, ни чистоты: все исчезаетъ, какъ и говорить пророкъ и царь Давидъ въ 103 псалмѣ: „отъимеши духъ и исчезнутъ". У васъ, действительно, и исчезли—епископы и руковоложенія, чрезъ которыхъ подается Духъ Святый. Тотъ же преп. Никонъ говорить: „иже отъ Церкви отступльши не кому имѣша благодать Св. Духа въ себѣ. Оскудѣ бо, внегда пресѣдати послѣдованію... возложеніемъ руку ихъ имѣша духовное дарованіе" (Пандекты сл. 63, 562 на об.). Итакъ, съ прекращеніемъ епископскаго рукоположенія или хиротоніи въ ва-

шемъ обществѣ не было духовнаго дарованія. Отдѣлившійся простіи людіе бывше ни крещати, ни руку возлагати не имѣли области (власти), тѣмъ паче благодати Св. Духа, отъ нея же отпадоша, не могли подати другимъ“ (тамъ же). Какъ же предки ваши спасались, когда крещенія не могли совершати? Какъ они могли изобрѣсти епископовъ и священниковъ, когда не имѣли власти руковолагати и подавать другимъ благодать Святаго Духа? Святый Іоаннъ Златоустъ подобныхъ вамъ людей не называетъ даже православными. „Непщуете ли сіе довлѣти, рды ми, еже глаголати, яко православни суть? а яже рукоположенія исчезаютъ и погибаютъ, кая польза есть иныхъ? Яко же бо за вѣру, тако и за сіе ратоватися подобаетъ“ (Посл. къ Ефес. гл. 4, нрав. 11).

При этомъ одинъ изъ смѣлыхъ поповцевъ сказалъ: у насъ, говорять, будто ангель можетъ руковоложить епископа или священника. Въ это время изъ толпы протянулась чья-то рука и касалась смѣльчака, давая тѣмъ понять, чтобы онъ молчалъ. Смѣльчакъ сказалъ: что ты меня останавливаешь: я никого не боюсь. Спросу и мнѣ отвѣтятъ.

Не правильно у васъ говорять, отвѣчалъ я, что ангель можетъ руковоложить епископа или священника. Я сейчасъ прочиталъ слова св. Іоанна Златоустаго: какая польза въ прочемъ, если погибаетъ епископское рукоположеніе? Да и вотъ послушай: что пишетъ Цареградскій патріархъ Антоній ко Псковскимъ еретикамъ: „Вамъ же гдѣ есть поставить попа по своей окаянной вѣрѣ? Не прииде бо Христосъ второе воплотитися на земли. Не сидеть ангель освятити попа. Аще бы и ангель освятилъ попа, то и тому не подобаетъ вѣровати, по Апостолу Павлу, рекшему: аще ангель вамъ благо-

зѣстить паче проповѣдавшаго, еже пріясте, проклять да будетъ“ (Выписки Озерск. т. I, стр. 160; 1862 г.) Вотъ какъ дорого непрекращаемое руковоложеніе архіерейское! Оно сильнѣе и важнѣе дѣйствій Силь небесныхъ. А у васъ даже и не ангель, а два инока Павелъ и Алипій обрѣли митрополита Амвросія и поставили его въ такое тѣсное положеніе, что онъ не хотѣлъ, да долженъ былъ поставить вамъ епископа и поповъ, съ нарушеніемъ всѣхъ церковныхъ правилъ. При семъ имъ была прочитана исторія Австрійскаго священства, котрою слушатели заинтересовались и многіе изъ поповцевъ говорили: мы до сихъ поръ этого не слыхали.

Наши попы ничего намъ не говорятъ, ничему не учатъ; да они ничего и не знаютъ, потому и сюда не пришли. Среди нихъ была замѣчена надъ своими попами насмѣшка и недовольство ими. Вотъ видите, сказалъ я, ваши ложные священники ничего не знаютъ, они тѣ же слѣпцы. А развѣ слѣпцы бываютъ проводниками? Они по слѣпотѣ своей такъ заведутъ васъ, что вѣчно будете жаловаться на нихъ. До чѣго, братіе, доводить евреевъ въ Слово Божіе! Вразумитесь же, оставьте ложныхъ священниковъ. Они хотя и питають васъ таинствами, но все это только одна форма безъ благодати и спасенія. Присоединитесь къ Православной Церкви, въ которой никогда не прекращалось епископское рукоположеніе, а съ нимъ и благодатное дѣйствіе Св. Духа въ таинствахъ. Будьте подобны праведному Симеону, который, когда его удержалъ ангель, не смѣль заглядѣть слово: Дѣва, за что сподобился не только видѣть, но принять во свои объятія родшагося отъ Пресвятаго Дѣвы Маріи Христа Господа. И вы увѣрьтесь въ томъ, что сейчасъ слышали, и будете достойны воспринять

въ себя Господа Иисуса Христа въ таинствѣ причащѣнія, безъ котораго наше спасеніе не возможно.

Мои увѣщенія прерывались разными разспросами со стороны старообрядцевъ объ обрядахъ и разрѣшеніями ихъ съ моей стороны.

Когда предполагалось окончить бесѣду, одинъ изъ поповцевъ подошелъ ко мнѣ и тихо и трусливо сказалъ: „я желаю присоединиться къ Православной Церкви“. Желая убѣдиться въ искренности его словъ, я просилъ его выразить эту рѣшимость предъ всѣмъ собраніемъ ясно, громко, безъ всякаго колебанія, что онъ исполнилъ.

Поповецъ сей — крестьянинъ деревни Еловицы, Колобовскаго прихода, Дорофей Аѳанасьевъ Вологжанинъ, 29 лѣтъ. У поповцевъ онъ стоялъ на крилосѣ и иногда замѣнялъ собою лжесвященника: освящалъ колодцы. На мой вопросъ, что его заставляетъ присоединяться ко Св. Церкви, онъ отвѣчалъ: „и самъ изъ книгъ вычиталъ и отъ добрыхъ людей слыхалъ, что наше священство ложно. Наши священники малограмотны и исправлять службу не умѣютъ. На бесѣды защищать свою вѣру не являются. Убоялся погибнуть на вѣки“. Стоявшій возлѣ него бывшій лжесвященникъ, нынѣ православный крестьянинъ той же деревни Еловицы Феодоръ Аггѣевъ Вологжанинъ тогда же заявилъ, что онъ желаетъ присоединить ко Св. Церкви свою родственную, дѣвицу 16 лѣтъ Ирину Вологжанину. Чинопріятіе они пожелали принять отъ меня. Не имѣя возможности присоединить ихъ въ воскресенье, 3 февраля, такъ какъ въ это число въ дер. Слудкѣ назначены были торги на выработку и вывозку лѣса, отпущенаго изъ государственной дачи на устройство единовѣрческаго храма, и публичная бесѣда въ деревнѣ Б. Провав-

ловѣ, я назначилъ имъ понедѣльникъ, въ который бы они явились въ церковь села Колобовскаго для присоединенія.

На приглашеніе послѣдовать примѣру Вологжанина, поповцы отвѣчали: хорошо бы обратиться, да какъ скоро-то. Въ вѣру пуститья тоже, что родиться. Мы люди неграмотные: спросимъ еще своихъ пастырей, подумаемъ, да посмотримъ, что вы устроите въ Слудкѣ.

Въ радостномъ восторгѣ за изъявившаго желаніе присоединиться ко Св. Церкви и въ чувствѣ христіанского упованія на Божію милость къ остающимся въ заблужденіи бесѣда была закончена пѣніемъ молитвы: „Достойно есть“.

4-го числа, въ понедѣльникъ, предъ присоединеніемъ означенныхъ старообрядцевъ въ селѣ Колобовѣ, по распоряженію отца настоятеля, священника Василія Макарова произведенъ былъ звонъ въ большой колоколь. Не смотря на рабочій день, въ храмъ собралось много народа. Изъ деревни Еловицы, изъ которой были имѣющіе присоединиться, прѣѣхали даже старообрядцы. Воспріемникомъ Дорофея Вологжанина былъ священникъ Іоаннъ Троновъ, а воспріемниками дѣвицы Ирины псаломщикъ Василій Христолюбовъ и жена о. Іоанна Тронова Анастасія Максимовна. Во время подписки Дорофей Вологжанинъ передалъ, что онъ дома потерпѣлъ много непріятностей отъ своихъ родственниковъ и даже жены. Предъ началомъ чина присоединенія, я высказалъ имъ свое благожеланіе въ слѣдующихъ словахъ: въ Большомъ Катехизисѣ, въ этой книгѣ, которую уважаютъ старообрядцы, сказано: „аще хощеши спасенъ быти, здѣ очистися въ Церкви Божіей кровію Зына Божія“ (л. 77). Вы позаботились о своемъ спасеніи и пришли сюда въ Церковь Божію для очищенія

кровію Сына Божія. И ваше старообрядческое общество именуетъ себя церковію, потому что имѣть епископовъ и священниковъ и принимаетъ всѣ седмь таинствъ. Но какъ жаль, что старообрядцы не могутъ сознать, что ихъ пастыри имѣютъ только одежды епископовъ и священниковъ, а не благодатныя дарованія Св. Духа! Въ ихъ обществѣ прекратилась хиротонія епископская и оскудѣла благодать спасительная. Всѣ таинства ихъ не болѣе, какъ простыя дѣйствія, безразсудныя подражанія, дѣтскія игралища. Лжесвященники и сами не лучше понимаютъ свои дѣйствія. Они даже простецовъ уполномочиваютъ на священодѣйствія. Напримеръ, ты, новоприсоединяемый Дорофей, не дарованная восхищалъ: колодцы освящалъ. Да, гдѣ нѣть благодати, тамъ нѣть и страха Божія, тамъ возможны всѣ виды преступлений противъ правъ священства. Вы, возлюбленные о Христѣ, сознали свое заблужденіе, уразумѣли, что не кровью Сына Божія и не тѣломъ Его прикащались, а простымъ виномъ и хлѣбомъ, что, слѣдовательно, не спасались и не очищались, а все болѣе и болѣе погрязали въ глубину погибели. Теперь вы во храмѣ Бога живаго, въ присутствіи церкви и народа исповѣдайте свой грѣхъ и откажитесь отъ всѣхъ прежнихъ заблужденій. Присоединитесь къ Православной Церкви нелицемѣрно и непрятворно. Ваше исповѣданіе запечатлѣется печатю дара Духа Святаго, Котораго вы ранѣе не имѣли, хотя и были крещены во имя Св. Троицы. Съ этой печатю вы предстанете предъ Богомъ уже съ дерзновеніемъ, какъ возлюбленныя чада Его. Братіе, помолимся о новоприсоединенныхъ, дабы Господь Богъ принялъ ихъ въ число избранныхъ Своихъ.

Когда новоприсоединяемые сдѣлали отреченіе отъ всѣхъ раскольническихъ заблужденій, ученики Колобов-

ской братской школы съ учителемъ своимъ Ефремомъ Пантихинымъ, подъ руководствомъ священника Іоанна Тронова, тихо, плавно, стройно запѣли 26-й псаломъ: „Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся... Во время пѣнія псалма новоприсоединяемые были переведены отъ притвора на средину храма. Дорофей Вологжанинъ, держа въ десной рукѣ конецъ епитрахилы и умоляясь глубокосодержательнымъ псалмомъ, слѣдовалъ за священникомъ со слезами. Послѣ совершенія таинства миропомазанія воспріемникъ—священникъ о. Іоаннъ Троновъ обратился къ новоприсоединяемымъ съ слѣдующею краткою рѣчью: „Господь нашъ Іисусъ Христосъ послѣ крещенія въ рѣкѣ Йорданѣ отъ Іоанна Крестителя былъ возведенъ въ пустыню, въ которой былъ искушаемъ сатаною. По присоединеніи среди оставленнаго вами старообрядчества и васъ могутъ встрѣтить искушенія и непріятности отъ родныхъ и знаемыхъ. Васъ будутъ оскорблять и поносить православную вѣру, которую вы приняли. Молитесь, да не внидете въ напасть. Храните обѣщаніе, которое вы произнесли сегодня. Мнимою старою вѣрою не увлекайтесь. Мужайтесь и стойте въ вѣрѣ. Часто посѣщайте храмъ Божій. Вотъ гдѣ (указываетъ рукою на открытый олтарь) православіе и старая вѣра! Сего жертвенника держитесь и отъ сея трапезы питайтесь. Тогда никакія искушенія не въ силахъ поколебать васъ. Никто: ни родные, ни сосѣди ничто же вамъ вредять. Благодать Св. Духа укрѣпить васъ и совершиТЬ, при зашемъ добродѣланіи, ваше спасеніе. Итакъ, внидите въ радость Господа вашего“. Послѣ сей рѣчи новоприсоединяемый Дорофей Вологжанинъ попросилъ отслужить благодарственный молебень. Когда чтецъ произносилъ слова псалма, положенного въ чинѣ благодарствен-

наго молебна: „сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ“, ученики братской школы запѣли эти слова пасхальнымъ напѣвомъ. Какъ радостно было слышать ихъ изъ устъ младенцевъ, совершающихъ хвалу! Но сія радость еще усугубилась, когда пропѣли сей стихъ во второй и третій разъ. И какъ, въ самомъ дѣлѣ, не радоваться намъ грѣшнымъ обращенію заблудшихъ, когда и на небѣ о томъ радуются св. ангeli! И Св. Евангеліе побуждаетъ насъ къ сей радости: „возвеселитижеся и возрадовати подобаше, яко братъ твой сей мертвъ бѣ, и оживе: и изгіблъ бѣ и обрѣтеся“. Послѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Суду и Господину нашему Преосвященнѣйшему Сергию Епископу Вятскому и Слободскому, новоприсоединеннымъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Ко св. кресту были приложены всѣ присутствовавшіе во храмѣ, кроме старообрядцевъ. Новоприсоединеннымъ были принесены поздравленія и благожеланія, а также отцу настоятелю священнику Василію Макарову съ пріобрѣтеніемъ нового члена Церкви.

Подобное торжественное празднованіе происходило въ церкви села Кырчана по случаю присоединенія раскольника ко Св. Церкви 17 минувшаго февраля. Присоединенный раскольникъ—безпоповецъ поморского толка, крестьянинъ Кырчанской волости, деревни Плюснинской, Кирріанъ Перьяковъ 25 лѣтъ.

*Місіонеръ, священникъ Николай Тихвинскій.*

## Присоединение раскольниковъ къ Православной Церкви.

Въ Вятской губерніи за послѣднее время между раскольниками замѣчается весьма отрадное для православныхъ явленіе: присоединеніе къ Православію нѣкоторыхъ лицъ, имѣвшихъ большое вліяніе на старообрядцевъ. Такъ, въ началѣ марта, въ гнѣздѣ раскола — на Омутнинскомъ заводѣ, присоединился къ православію одинъ изъ самыхъ вліятельныхъ старообрядцевъ, Феодоръ Васильевичъ Веселухинъ. Онъ пользовался особымъ почетомъ среди раскольниковъ и вполнѣ его заслужилъ, какъ человѣкъ безукоризненно-честный и дѣятельный, распоряжавшійся въ своей мѣстности всеми духовными дѣлами, такъ какъ мѣстный полуграмотный раскольничій попъ Кузнецовъ занимался лишь съ грѣхомъ пополамъ требами, заботясь больше о наживѣ, а не о нравственномъ улучшеніи своей паствы. Веселухинъ началъ сомнѣваться въ раскольничихъ вѣроученіяхъ съ тѣхъ поръ, какъ его племянникъ Птицынъ, занимавшійся разсмотрѣніемъ различныхъ вопросовъ относительно раскола, обратился въ 1889 году къ Православію. Веселухинъ тогда принялъ самъ разбираться въ своихъ сомнѣніяхъ и недоразумѣніяхъ и послать, между прочимъ, къ известному московскому раскольничьему вожаку Швецову на разрѣшеніе нѣсколько вопросовъ. Но этотъ „раскольничій богословецъ“ отвѣтилъ, что ему нѣть времени отвѣтить на подобные вопросы. Веселухинъ обратился тогда къ другому раскольничьему начетчику Іову, но тотъ прислалъ ему такой отвѣтъ, который еще болѣе усилилъ подозрѣніе Веселухина въ несостоятельности вѣрованій раскольниковъ. Наконецъ, Веселухинъ сталъ обращаться со своими запросами публично въ моленной къ попу Кузнецovу,

требуя отъ него отвѣта, какъ отъ пастыри, обязаннаго разрѣшать сомнѣнія и недоразумѣнія своихъ духовныхъ дѣтей. Попъ Кузнецовъ или отмалчивался, или отвѣчалъ: „Наша вѣра правая, ничего не сомнѣвайтесь. Если кто будетъ особенно приставать съ запросами, такъ вы сотворите молитву Іисусову, да плюньте ему въ глаза“. Все это только усиливало въ Велелухинѣ сомнѣнія относительно раскола и укрѣпляло его въ намѣреніи присоединиться къ Св. Православной Церкви. Въ одинъ изъ воскресныхъ дней, послѣ службы въ моленной, Веселухинъ передалъ лжепопу ключи отъ моленной и при всѣхъ громогласно объявилъ, что черезъ недѣлю онъ присоединится къ Православной Церкви, и что если старообрядцы желаютъ его удержать, то пусть въ течевіе этой недѣли докажутъ ему законность отдѣленія отъ Православной Церкви и правильность своего священства. „А если вы не въ состояніи этого сдѣлать, то совѣтую послѣдовать моему примѣру и обратиться къ Православной Церкви“, прибавилъ Веселухинъ. Какъ и слѣдовало ожидать, никто изъ раскольниковъ не явился къ Веселухину спорить о вѣрѣ, и онъ присоединился къ Православной Церкви при торжественной обстановкѣ. Его примѣру послѣдовало нѣсколько семействъ, и въ настоящее время, благодаря этому событию, влияние раскольничихъ вожаковъ въ этой мѣстности значительно ослабѣло.

Въ самомъ городѣ Вяткѣ, въ вербное воскресенье, 14 апрѣля, Преосвященный Сергій, Епископъ Вятскій, въ присутствіи Начальника губерніи, въ Каѳедральномъ соборѣ, предъ литургіей, присоединилъ къ Православной Церкви чрезъ святое муропомазаніе шесть раскольниковъ. (Сел. Вѣстн. № 18). (Вят. Губ. Вѣд. № 39).

## Пріємъ воспитанниковъ въ Кіевскую Духовную Академію.

Отъ Совѣта Кіевской Духовной Академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1891 г. въ Кіевской Духовной Академіи, для образованія новаго курса въ ней, имѣть быть пріємъ спитанниковъ.

2) Желающіе поступить въ Академію подвергаются повѣрочному испытанію изъ доктринального богословія (или православнаго христианскаго катехизиса — для окончившихъ курсъ въ гимназіи), общей церковной исторіи, логики и по двумъ древнимъ языкамъ — греческому и латинскому; кроме того должны написать три сочиненія на даннаго темы, изъ которыхъ одна — богословскаго содержанія, другая — философскаго и третья — литературнаго.

3) Испытаніе будетъ производимо въ предѣлахъ семинарскаго или гимназического курса, сообразно съ тѣмъ, принадлежить ли спитаемый къ воспитанникамъ семинаріи или гимназіи.

4) Свободныхъ вакансій казенномокоштныхъ для 1 курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ на 26 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначенію начальства, а 4-ре вакансы предначислены для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочный экзаменъ.

5) Порядокъ и условія прієма воспитанниковъ въ Академію определены въ особыхъ правилахъ, изъ коихъ для свѣдѣнія приводятся слѣдующіе §§:

§ 1. Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, съ полнымъ успѣхомъ окончившие курсъ духовной семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназіи. — Женатыя лица въ число студентовъ Академіи не принимаются.

§ 3. Просьбы о пріємѣ въ студенты Академіи подаются волонтерами на имя Ректора Академіи до 15-го августа. Каждый изъ нихъ долженъ имѣть при себѣ билетъ на проѣздъ въ г. Кіевъ.

§ 4. Къ прошенію о пріємѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій или гимназическій аттестатъ; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывающему участку по отбыванію сей повинности; г) документъ о состояніи, къ которому принадлежитъ проситель по своему званію, если онъ — не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны, сверхъ того, представить свидѣтельство объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи.

*Примѣчаніе.* Семинарскія Правленія также до 15 августа выдають документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ опую къ 14 августа.

§ 5. Поступающіе въ Академію по прошествіи одного или не сколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благопадежности отъ того начальства, въ видѣніи котораго состояли.

§ 6. Всѣ воспитанники, какъ присланые въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному прошенію, подвергаются повѣрочному испытанію въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи повѣрочного испытанія (§ 111).

§ 7. Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—казенными коштными студентами съ подпискою прослужить обязательный срок по духовно-учебному вѣдомству согласно 160 и 161 §§ уст. Дух. Акад., а остальные—своекоштными (§ 112), число коихъ определяется вмѣстительностю академическихъ зданій, со взносомъ 210 р. въ годъ, или по 105 р. въ сентябрѣ и январѣ за каждое полугодіе, не удовлетворившіе этому требованію въ теченіе мѣсяца увольняются изъ Академіи (§ 150 и 151).

---

**СОДЕРЖАНИЕ.** Слово въ день священнаго вѣнчанія и помазанія на царство Государя Императора. Бесѣда и два торжества по случаю присоединенія раскольниковъ ко Св. Церкви. Присоединеніе раскольниковъ къ Православной Церкви. Пріемъ воспитанниковъ въ Кіевскую Духовную Академію.

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка приимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей *Ѳеодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 21 Мая 1891 года.



**ВЯТКА.**

Типографія *Машеева*,  
вывшая  
Куклина и Красовскаго.

1891.

